

Ленинский ШАХТЕР

Орган Ленинск-Кузнецкого Горнома ВКП(б)
и городского совета депутатов трудящихся

№ 11 (3163) Воскресенье, 16 января 1944 г. Цена 20 коп

П Р И К А З ВЕРХОВНОГО ГЛАВНОКОМАНДУЮЩЕГО Генералу армии РОКОССОВСКОМУ

Войска Белорусского фронта, в результате умелого обходного маневра, сегодня, 14 января, штурмом овладели областным центром Белоруссии городом Мозырь и крупным железнодорожным узлом и городом Калинковичи — важными опорными пунктами обороны немцев на Полесском направлении.

В боях за овладение городами Мозырь и Калинковичи отличились войска генерал-лейтенанта Батова, генерал-лейтенанта Белова, генерал-лейтенанта Крюкова, генерал-майора Константинова, генерал-майора Иванова, И. И., генерал-майора Алексева, артиллеристы генерал-полковника артиллерии Казакова, генерал-майора артиллерии Бескина, генерал-майора артиллерии Игнатова, генерал-майора артиллерии Егорова, танкисты генерал-майора танковых войск Панова и летчики генерал-лейтенанта авиации Руденко.

В ознаменование одержанной победы соединения и части, наиболее отличившиеся в боях за освобождение городов Мозырь и Калинковичи, представить к присвоению наименований „Мозырских“ и „Калинковичских“ и к награждению орденами.

Сегодня, 14 января, в 21 час столица нашей Родины Москва от имени Родины салютует нашим доблестным войскам, освободившим города Мозырь и Калинковичи, — 20-ю артиллерийскими залпами из 224 орудий.

За отличные боевые действия объявляю благодарность всем руководимым вами войскам, участвовавшим в боях за освобождение городов Мозырь и Калинковичи.

Вечная слава героям, павшим в борьбе за свободу и независимость нашей Родины!

Смерть немецким захватчикам!

**Верховный Главнокомандующий
Маршал Советского Союза
И. СТАЛИН.**

14 января 1944 года.

ПОСЛАНИЕ РУЗВЕЛЬТА КОНГРЕССУ О БЮДЖЕТЕ

ЛОНДОН, 14 января. (ТАСС). Агентство Рейтер передает, что президент Рузвельт в своем послании конгрессу о бюджете указал, что военные расходы США в предстоящем бюджетном году составят 90 миллиардов долларов против 92 млрд. в текущем бюджетном году. Этот бюджет рассчитан на год, оканчивающийся 30 июня 1945 года.

«По мере того, как мы выигрываем битву за производство орудий современной войны», — говорится в послании, — мы вступим в период решительных действий на многих фронтах во всем мире. Мы достигли превосходства в военном производстве. Однако одно производство еще не обеспечивает победы. Мы должны сражаться и сражаться ожесточенно».

Военные расходы США с июля 1940 г. по ноябрь 1941 г. составили 9 миллиардов 800 млн. долларов или около одной десятой бюджета текущего года. «Быстрый рост военных расходов», — заявляет Рузвельт, — отражает гигантские усилия. Мы выделяем половину своих ресурсов для военных нужд».

Военные расходы США с июля 1940 г. по ноябрь 1941 г. составили 9 миллиардов 800 млн. долларов или около одной десятой бюджета текущего года. «Быстрый рост военных расходов», — заявляет Рузвельт, — отражает гигантские усилия. Мы выделяем половину своих ресурсов для военных нужд».

Боевые действия народно-освободительной армии Югославии

ЖЕНЕВА, 14 января. (ТАСС). По сведениям, полученным из Югославии, в центральной и западной Боснии идут ожесточенные бои. Части народно-освободительной армии оказывают немцам оккупантам сильное сопротивление и приносят им большие потери.

В Восточной Боснии продолжается наступление народно-освободительной армии. Враг оставил в секторе Сушак населенные пункты Фужине и Лич.

На железнодорожной линии Крапье — Есенице партизаны уничтожили и повредили много паровозов и вагонов. На линии Есенице — Люблина движение было остановлено на 230 часов. Несколько раз минировались и частично разрушались все наиболее важные дороги. Партизанские отряды захватили большое количество орудий и боеприпасов, уничтожили, ранили и взяли в плен сотни солдат противника.

ИСПОЛЬЗОВАТЬ ВСЕ ВОЗМОЖНОСТИ ДЛЯ ВЫПОЛНЕНИЯ ВЗЯТЫХ ОБЯЗАТЕЛЬСТВ

Брать пример с лучших

Коллектив горняков шахты «Польсаево» 1943 год закончил успешно. Но новый год начал плохо. С первых дней не выполнял государственного плана угледобычи, на 14 января он задолжал уже стране сотни тонн угля. Лишь один участок № 5 (начальник тов. Свириденко) идет с перевыполнением государственной программы. Последние дни немногочисленно улучшил работу участок № 1 тов. Панкратова.

Но на шахте есть бригады и передовые горняки, которые, не считаясь с трудностями, настойчиво борются за выполнение взятых обязательств. Бригада тов. Бутенко систематически выдает на-гора сверхплановый уголь и за 14 дней

января выполнила бригадный план на 119 процентов.

Забойщик-орденоносец тов. Грачев ежедневно дает от полутора до двух норм. Около двух норм дает забойщик тов. Аретаков. До 150 проц. выполняет норму навалотбойщик тов. Кальницкий. Хорошо работают тт. Пушкарев, Вшивцев, Гарифзянов, Дворянчиков, Логунов, Мезенцев и другие.

Вот передовые люди шахты, с которых должны брать пример остальные. Только дружная работа всего коллектива даст возможность погасить накопившийся долг стране и выполнить взятые шахтой обязательства — выдать в январе 1500 тонн угля сверх плана.

СЛОВО ДЕРЖАТ

Хорошо на шахте им. Ярославского работает коллектив 4-го участка, которым руководит Зеленко. С начала января он уверенно выполняет план. Обе бригады участка также немало перевыполняют свои задания. Бригада тов. Тяженко с начала месяца идет на уровне 113 проц. выполнения плана, а тов. Раба — на 109 проц.

Коллектив горняков этого участка взял на себя обязательство выдать в январе 400 тонн угля сверх месячного плана. На 14 число он уже имеет 273 тонны сверхпланового угля.

Бригадное задание выполняется на 135 проц.

Бригада навалотбойщиков участка № 7 шахты „Журилка“, подписывая рапорт товарищу Сталину, взяла на себя новые обязательства. В январе горняки бригады обязались выполнить бригадное задание на 120 процентов. Итоги 2-х недель января показали, что обязательство выполняется с честью — бригада в среднем выполняет задание на 135 проц.



На заводе, где директором Герой Социалистического Труда тов. Елян, фронтальная комсомольско-молодежная бригада тов. Филатова, передавшая для работы на другие участки 5 человек, продолжает перевыполнять нормы.

НА СНИМКЕ: Стахановцы-бригады, комсомолец Василий Горшунов (справа) и Сергей Молодовский. Они на обработке точных деталей для пушек выполняют дневное задание на 380 процентов.

Фот. Ф. Сидорова.
(ТАСС).

Обязательство выполняю

Подписывая новогодний рапорт товарищу Сталину, я взял на себя обязательство ежемесячно давать по полторы нормы и по бригаде выполнять план на 120 проц. Свои обязательства выполняю. Сейчас у меня среднемесячный процент выполнения нормы 190 с лишним. Больше 120 проц. нормы дают члены бригады тт. Спортич и Баяндин. Но бригада в целом еще не выполняет обязательство. Мы работаем на уровне 109 проц.

Возможности работать хорошо у нас есть и я приложу все усилия к тому, чтобы горняцкое слово было выполнено.

Ф. Раб — бригадир навалотбойщиков участка № 4 шахты им. Ярославского.

Забота о завтрашнем дне шахты

С первых дней нового года проходчики пласта подготовительных работ шахты имени Кирова (глав. инж. пласта тов. Грабина) развернули борьбу за повышение производительности труда. Результат этой борьбы налицо: за 13 дней января проходчики пласта прошли 99 пог. метра сверх плана.

С честью выполняют обязательства, данные товарищу Сталину в новогоднем рапорте, проходчики 9-го участка (начальник тов. Голомедов). Коллектив участка занимает первое место по пласту. С начала месяца он прошел сверх плана более 49 пог. метров. Перевыполняют планы проходчики 13-го участка (начальник тов. Приходько) и 12-го участка (начальник тов. Гурьянов).

Хорошо начали новый год проходчики шахты имени Кирова. Борьба за то, чтобы подготовительные работы не отставали от очистных, должна вестись ежедневно, ибо подготовительные работы — это завтрашний день шахты.

ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

ОПЕРАТИВНАЯ СВОДКА ЗА 14 ЯНВАРЯ

Войска Белорусского фронта в результате умелого обходного маневра сегодня, 14 января, овладели областным центром Белорусской ССР городом МОЗЫРЬ, городом и крупным железнодорожным узлом КАЛИНКОВИЧИ, — а также с боями заняли более 40 других населенных пунктов, среди которых крупные населенные пункты ГОРБОВИЧИ, РУДНЯ ГОРБОВИЧСКАЯ, БОИБРЫ, ОЗИНКО, БОРИСЛОВИЧИ, ЗАГОРЬНЫ, КОСТЮКОВИЧИ, ЖАХОВИЧИ, СКРЫГALОВО, БЕТЕДНИ и железнодорожные станции КЛИНСК, НАЧУРЫ, КОЗИНКИ.

Западнее и юго-западнее Сарны наши войска продолжали наступление и овладели районным центром Ровенской области СТЕПАНЬ, а также заняли более 30 других населенных пунктов.

Войска Белорусского фронта продолжали наступление. Советские танкисты и пехотинцы стремительно продвигались вперед, северозападнее гор. Калинковичи разгромили крупные силы противника. В бою около населенного пункта Горбовичи огнем наших танков и самоходных орудий было подбито и сожжено 27 немецких танков, уничтожено более 40 орудий и до полка пехоты противника. В этом же районе захвачено у немцев 11 исправных танков, 20 орудий, 10 бронетранспортеров и другие трофеи. Советские

Западнее и юго-западнее Новоград-Волынский наши войска вели наступательные бои, в ходе которых заняли несколько населенных пунктов.

Восточнее Винницы наши войска продолжали успешно отбивать контратаки крупных сил пехоты и танков противника и нанесли ему большие потери в живой силе и технике.

На других участках фронта — разведка, артиллерийско-минометная парестелка и в ряде пунктов бои местного значения.

В течение 13 января наши войска на всех фронтах подбили и уничтожили 96 немецких танков. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбито 37 самолетов противника.

Ска нанесли противнику решающий удар и овладели областным центром Белоруссии — городом Мозырь, городом и крупным железнодорожным узлом Калинковичи. Противник понес огромные потери в живой силе и технике. Поспешно отступая, немцы оставили много оружия, автомашин, склады с боеприпасами и военным имуществом. Взято значительное количество пленников.

(Окончание см. на 2-й стр.)

ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

ОПЕРАТИВНАЯ СВОДКА ЗА 14 ЯНВАРЯ

(Начало см. на 1-й стр.)

Восточнее Винницы продолжались ожесточенные бои. Пополнив свои потрепанные части и подтянув крупные силы танков, противник в течение дня неоднократно предпринимал контратаки. На одном участке немцы бросили в бой свыше 100 танков и самоходных орудий. Советские артиллеристы и бронепойщики подбили и уничтожили 20 танков и 6 самоходных орудий противника. Немечья пехота была встречена губительным минометным и пулеметным огнем и в беспорядке отступила. На другом участке наши части, успешно отражая контратаки противника, истребили до 2000 гитлеровцев, сожгли и подбили 35 тан-

ков в 25 бронемашин, уничтожили 5 бронетранспортеров и 120 автомашин. Захвачены трофеи и пленные.

В Черном море потоплены 2 баржи и транспорт противника водоизмещением в 1500 тонн.

Партизанский отряд имени Гастелло напад на немцев, строящих укрепления в Барановичской области. Партизаны истребили 40 вражеских солдат и взорвали 2 автомашины. Группа подрывников этого же отряда пустила под откос железнодорожный эшелон с войсками противника. В результате крушения убито и ранено много гитлеровцев. Партизаны отряда имени Хмельницкого, действующего в Белостокской области, подожгли имущество немецкого помещика. Огнем уничтожены склады с зерном.

В районе города Новоград-Волынский срались в плен 270 солдат немецкой охранной дивизии. Пленный телефонист штаба дивизии солдат Артур Фрезе рассказал: «Стремительное наступление русских вызвало панику среди солдат и офицеров. Начальник тыла капитан Хайтле в присутствии солдат с возмущением говорил: «Зачем нас прислали сюда. Дивизия небоеспособна и не сможет удержать позиции. Русские всех нас уничтожат». Когда советские танки прорвались в наше расположение, мы стали отступать в южном направлении. Но оказалось, что русские автоматчики перерезали пути отхода. Офицеры бежали, бросив солдат на произвол судьбы. Я сам видел, как командир дивизии генерал-лейтенант Матершток сорвал с себя погоны и ордена, после этого он скрылся и мы его больше не видели. Покинутые офицерами, мы всю ночь пробуждали в лесу и выбились из сил. Надо было что-то предпринять. Мы решили, что самое лучшее и самое разумное в нашем положении сдать в плен. Все оружие и боеприпасы мы передали русскому офицеру».

Западнее и юго-западнее города Новоград-Волынский наши войска, преодолевая сопротивление противника, продвигались вперед. Части Н-ского соединения отбили несколько вражеских контратак и овладели выгодными позициями. На поле боя осталось до 400 вражеских трупов. Сожжено и подбито 6 немецких танков и 5 самоходных орудий. В другом районе наши автоматчики ворвались в населенный пункт, истребили роту гитлеровцев и захватили 2 немецких танка. Попытки подошедших частей противника вернуть этот населенный пункт успеха не имели.

РАСПРАВА ГИТЛЕРОВЦЕВ НАД СВОИМИ БЫВШИМИ СООБЩИКАМИ

ЖЕНЕВА, 11 января. (ТАСС). По полученным здесь сведениям, в Берлине объявлено о том, что вчера в Вероне (Северная Италия) закончился суд над 19 членами бывшего так называемого «большого фашистского совета», которые голосовали на итальяском заседании этого фашистского органа за резолюцию, направленную против Муссолини. 13 членов этой «оппозиции» из состава

«большого фашистского совета» в свое время скрылись и были судимы заочно. Суд приговорил 18 обвиняемых, в том числе Чинано (зять Муссолини), Де Бонно, Маринелли, Перески и Готтарди, присутствовавших на суде, к смертной казни. Один обвиняемый — Чинанетти приговорен к 13 годам тюремного заключения.

УЛУЧШИТЬ ОРГАНИЗАЦИЮ ТРУДА, ПОДНЯТЬ ПРОИЗВОДИТЕЛЬНОСТЬ

Больше творческой инициативы

Наш опыт организации подготовительных работ

Наш участок самый крупный на шахте «Комсомолец» и объединяет все подготовительные работы.

Полгода тому назад на проходке главнейших и второстепенных выработок, труд во многих звеньях был организован нерационально, что приводило к большим потерям времени, снижало производительность труда забойщиков и других ведущих групп рабочих.

Тщательно изучив производственные условия и проанализировав их, мы пришли к выводу, что изменения в организации труда должны быть сделаны по двум основным направлениям: в одном случае нужно осуществить разделение труда, в другом — совмещение профессий.

Раньше, как правило, забойщики при проходке шурфов до 15 выходов в месяц тратили на посторонние работы — вроде заделки вандрутов, срубков и проч. Мы выделили на эту работу специальную бригаду плотников. Производительность труда ведущих групп заметно подвинулась. Если раньше проходчики рубили полтора-два метра за смену, то после разделения труда стали проходить по 4 метра.

В основных штреках и квершлагах работают специальные уборщики породы и угля. Здесь мы широко используем женский труд.

Раньше лес доставлялся нам участком транспорта. Мы не могли поэтому установить контроль и избежать простоев. Тогда решили взять эту работу на себя, организовали специальную бригаду лесодоставщиков из пяти человек. Простой сразу уменьшился.

Хронометражные наблюдения показали, что мотористы до 40 процентов рабочего времени просиживали без дела. Неполностью был загружен рабочий день и у откатчиков. Мы совместили эти две профессии. Это дало нам возможность высвободить 11 человек для работы грузчиками. Кроме того, заработок мотористов увеличился почти вдвое.

Все трудоемкие процессы механизировали. На участке используются механические грузчики, лебедки, конвейера. Главный механик участка тов. Гончаров сумел обеспечить строгий контроль за проведением графика планово-предупредительного ремонта и в декабре, например, механизмы работали безаварийно.

Наш участок вышел в передовые по тресту. Годовой план всех подготовительных работ коллектив выполнил на 112,8 процента, в том числе главнейшие — на 100,8 процента. В декабре мы достигли высших показателей — 135—137 процентов. Бригады тт. Трандина, Юса, Бухнина и другие трудились честно и самоотверженно.

На днях секретарь горкома ВКП(б) тов. Курышкин вручил нам переходящее красное знамя. Удержать это знамя за собой во что бы то ни стало — так решил коллектив участка. Сейчас в бригадах развертывается соревнование за выполнение обещания, данного товарищу Сталину в новогоднем рапорте — соревнование за окончание годового плана к 1 ноября.

Н. Хорин — начальник участка подготовительных работ шахты «Комсомолец».

Полностью загрузить рабочее время

На 16 участке (начальник тов. Астафьев) — одна из лучших лав по шахте имени С. М. Кирова. Есть все возможности работать на высоком уровне.

Однако за последнее время участок лихорадит. Иногда суточное задание выполняется на 120—125 процентов, а бывают дни, когда коллектив участка еле-еле вытягивает план.

В чем корни неритмичной работы участка? Мелкие технические неполадки в работе механизмов, иногда переходящие в крупные аварии, слабая организация труда — вот основная беда.

Приведем несколько фактов из хронометража работы лавы в один из ближайших дней. Проверилась подготовительная смена горного мастера тов. Белоглазова и механика тов. Дмитриева.

С 4 часов дня до 5 ч. 30 минут качающая смена начальника забойщиков тов. Черепанова сидела без дела, потому что вышел из строя средний привод.

Аварию ликвидировали, начали качать. Через несколько минут обвалились канатки у баштаков около сброса. Опять остановка.

В 8 час. 25 минут произошла крупная авария, вышел из строя мотор на первой ходковой ленте (механик по лентам тов. Лапицкий). Пока заменили мотор, прошло свыше четырех часов.

Попрежнему узким местом в работе шахты и участка является подземный транспорт. С 6 часов вечера до 8 час. 25 минут лава останавливалась три раза из-за неподачи порожняка, хотя участок находится почти рядом с рудничным двором.

Таким образом, вторая смена тов. Черепанова просидела без дела 6 часов рабочего времени.

В этот день участок с трудом выполнил план на 100 процентов. Ясно, что если бы рабочий день горняков был полностью загружен, производительность труда поднялась бы у них вдвое.

П. Мирошкин.

И. О. Шевченко, редактора С. ГОРОДЕЦКАЯ

ГОСТЕАТР ДАМЬ ИМЕНИ С. ОРДЖОНИКИДЗЕ

16 января — БЕССМЕРТНЫЙ
19 января — Последняя концерт по обобщенной программе Л. Г. АРМАВАН, при участии всего ансамбля.
Начало в 8-30
19, 20 января — БЕСПРИДАННИЦА
22 января — ПОСЛЕДНЯЯ ЖЕНЬЧА
23 января — ЖЕНЬЧА
Касса театра открыта с 9 ч. дня до 9-30 вечера.
Начало вечерних спектаклей в 8-30.

В ГОРКИНОТЕАТРЕ

16 января — ЯДЫ МЕНЯ для детей — ЮНЬЕ КОММУНАРЫ
Дневные сеансы в 11-30, 2, 8-30.
С 17 января — БЫЛ БЫ ФРОНТУ
С 21 января — НОВЫЕ ПОХОЖДЕНИЯ ШВЕЙКА.

Типографии «Ленинское» шахтеры ТРИБУНЕТСЯ УЧЕНИК-РЕЖИССЕР ВУМАГА.
Обращаться к директору типографии в часы работы.

„Бесприданница“

За время работы в нашем городе театр им. С. Орджоникидзе не раз возвращался к работе над произведениями А. Н. Островского.

„На бойком месте“, „Волки и овцы“, „Без вины виноватые“, „Женитьба Белугина“, „Последняя жертва“ и, наконец, „Бесприданница“ — широко ознакомили зрителя с многогранной драматургией великого русского писателя.

„Бесприданница“ относится к той части произведений Островского, где с особой силой подчеркивается протест лучшей части тогдашней русской общественности против совершенно бесправного положения женщины, сведенной до степени вещи, куклы.

Красивую, умную, но небогатую девушку Ларису окружают представители высшего общества большого волжского города. Миллионер-старик Кнууров, молодой купец Вася Вожеватов — друг ее детства, красавец сердцеед — судовладелец Паратов, мать Ларисы, Харита Игнатьевна Огудалова, промотавшаяся барыня, которая ме-

тит в одну цель — как бы выгоднее сбыть с рук дочь, и неудачный жених Ларисы — чиновник Карандышев.

Лариса всей силой своей чистой души любит Паратова. Но Паратов не женится на ней. Он промотался и для поддержания своей шикарной жизни продал себя богатой невесте. Лариса — бесприданница. Ею можно только поиграть и бросить. Убежавшую от жениха, брошенную Паратовым, Ларису разыгрывают как вещь старик Кнууров и Вася Вожеватов, бросая жребий, кому из них она достанется в качестве дорогого украшения в поездке на выставку в Париж. И когда обещанную в опустошенную Ларису смертельно ранит обезумевший от вина и ревности Карандышев, она, умирая, благодарит его, как избавителя.

Центральную роль Ларисы в спектакле исполняет артистка Федорова. Созданный ею образ трогает и волнует исключительной чистотой и цельностью. Сцены высокого драматического напряжения — с Паратовым во втором акте, исполнения романа в третьем акте, сцена с Карандышевым в четвертом, сыгранные актрисой с темпераментом, тактом, большой внутренней насыщенностью и искренностью. Умно, с исключительной легкостью и мастерством играет роль Огудаловой арт. Аргутинская. Интересный образ смешного, жульковатого, трусливого, вечно жаждущего и голодного актера создал артист Глуценко, исполняющий роль Робинзона. Хорошо и оригинально играет Карандышева артист Стрельбицкий. Он ломает сложившуюся традицию делать Карандышева дураком. Карандышев — Стрельбицкий — самолюбленный мещанин, но по своему умно и настойчиво, своими узкими мещанскими тропками рвущийся к намеченной цели. Артист нашел яркие краски для создания образа Карандышева.

Молодой актер Филипов, исполняющий роль Кнуурова, нашел для своего образа верную линию, но овладеть ею и расцветить ее не смог. Его Кнууров однообразен, сероват, и размаха европеизированного купца — миллионера в нем нет.

Роль Паратова в исполнении А. М. Ермилова явно не удалась актеру. Обычное огромное обаяние и темперамент актера почти во всех сыгранных им за последние два с половиной года ролях на сей раз покинули его. Шикарный барин по образу жизни, русский молодец по внешности, удалая голова, сердцеед и купец, торгующий собой — по внутреннему содержанию — не нашли в исполнении актера достаточно ярких красок. Неудачей следует признать роль Васи в исполнении артиста Петрова.

Все же, несмотря на отдельные неудачи, пьеса смотрится с напряженным интересом, и в этом заслуга режиссера В. А. Стрельбицкого, создавшего яркий, волнующий спектакль.

Хочется только пожелать театру в дальнейшем не ограничиваться в освоении русской классической драматургии одним Островским. Сокровищница русской классики очень богата. Островский — только одна из ее крупнейших жемчужин. Наш зритель имеет право и на другие ее богатства.

С. Рохлина.